{ Por qué es diferente la Agricultura ?

La Comunidad Economica Europea ("Mercado Comin

Europeo") es una sociedad entre potencias industriales de Europa

Occidental, sin embargo, la mayor parte de sus crisis internas se

han debido a la agricultura y no a la industria.

En casio todos los paises hay problemas de PO

litica agraria, pero estos problemas son con frecuencia mads agudos

en los paises industrializados, porque en ellos existen diferencias

muy sefaladas -que tienen un cardcter universal- entre las propieda

des econdmicas de los mercados de los productos agrarios y las gque

caracterizan a los de las manufacturas. Estas diferencias son:

1.- Fluctuaciones de precios:

Las bajas elasticidades, tanto de la demanda como de la oferta

a corto plazo, unidas a las variaciones de la produccidn debi-

das a problemas climidticos y de plagas, ocasionan el problema

mds universal e importante de la agricultura: variaciones muy

pronunciadas de los precios de un ano a otro.

a)

La relativamente baja elasticidad de la demanda de los pro-
ductos agrarios y la relativamente baja expansidn.de esta de
manda a lo largo del tiempo en los paises ricos. La razdén de
ello es que la agricultura es predominantemente productori
de alimentos; en los paises ricos la gente puede estar bien
alimentada sin tener que gastar en ello mds gue una peguena
proporcidén de sus rentas, y no varia fundamentalmente su con
sumo cuando varian los precios de &éstos © sus propios ingre-

50s.




b) La relativamente baja clasticidad de la oferta, a corto pla
zo, de los productos agrarios. Una vez gue el agricultor
ha sembrado un campo, cosechard éste cualguiera gue sea el
precio del producto si permite cubrir los costos de cosecha

Yy comercializacidn.

El progreso tecnoldgico en agricultura ha sido, y sigue siendo,
muy rdpido. Este hecho tiene pronunciados efectos en los paises
ricos, que pueden con facilidad adoptar las nuevas técnicas, pe

ro sélo son potenciales en muchos paises en desarrollo.

El progreso tecnoldgico ocasiona otros problemas
de importancia. Las nuevas técnicas dan a los agricultores la po
sibilidad de obtener mayores producciones con la misma tierra y
el mismo (o menor) trabajo. Como la demanda de los productos
agrarios no crece al mismo paso, la expansidn de la produccidn
ejerce una presidn descendente sobre los precios. La baja elas
ticidad de la demanda implica, por definicién, que la absorcidn
de un peguefio aumento de la produccién requerird una disminucidn

relativamente grande del precio.

Los problemas de la agricultura estdn ligados a
muchas situaciones paraddjicas. En los Estados Unidos, durante
los veintiun afos transcurridos entre 1947 y 1968, la produccidn
por hora-hombre en la agricultura aumentd nada menos que el 250
por 100, mientras que el correspondiente aumento de la industria
fue s6lo de un 90 por 100 aproximadamente,y en el sector de los

servicios mucho menor ain.

La agricultura representa una forma de especializacidn social.
Un desplazamiento de la agricultura a la industria requiere un
cambio cultural-social y estructural mayor gue un desplazamien

to entre otros sectores.



